

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соболевой К.А. «Разработка отечественного инструмента и исследование качества жизни детей с заболеваниями сердца, осложненными хронической сердечной недостаточностью», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»

Работа представляет собой актуальное научное исследование, посвященное разработке методических подходов к оценке качества жизни в отечественной педиатрии и внедрению их в практику. Изучение качества жизни пациентов с хронической патологией, обязательное в зарубежной медицине, в РФ проводится очень редко, одной из причин является отсутствие валидных педиатрических инструментов, недостаточная информация о методологии оценки качества жизни.

Основной научной новизной диссертации представляется разработка отечественного специфического кардиологического опросника, который наряду с уже существующим общим модулем обеспечивает комплексный подход к оценке качества жизни детей с заболеваниями сердца. Этот комплексный подход апробирован автором в исследовании качества жизни данного контингента, представлены показатели качества жизни, особенности снижения различных аспектов, а также сравнение со здоровыми детьми. Соболевой К.А. определены факторы, влияющие на качество жизни кардиологических пациентов, способствующие положительной динамике параметров на фоне лечения. Кроме того, в исследовании получены абсолютно новые для отечественной педиатрии утилитарные индексы, которые в последствии могут быть использованы в клинико-экономическом анализе. Также представлены данные о потерях здоровья при болезнях и пороках сердечно-сосудистой системы, что является новым подходом при изучаемой нозологии. Практическая значимость работы не вызывает сомнений, т.к. разработанный инструмент оценки качества жизни позволит проводить научные исследования на территории РФ, а также может быть внедрен в практику при оказании медицинской помощи детям с заболеваниями сердца.

Обоснованность и достоверность полученных результатов подтверждается адекватными и современными подходами. Для работы выбраны валидные, проверенные в большом количестве зарубежных исследований педиатрические опросники, процедура создания новой версии выполнена на основе международных рекомендаций, при обсуждении с автором опросника. Количество пациентов достаточно, автором использовались самые современные методы статистической обработки результатов. При изучении потерь здоровья проанализировано большое количество данных официальной статистики, достоверность тенденций также подтверждена.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Соболевой К.А.
«Разработка отечественного инструмента и исследование качества жизни детей с
заболеваниями сердца, осложненными хронической сердечной недостаточностью»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»**

Работа, несомненно, актуальна, т.к. заболевания сердца являются важной медико-социальной проблемой, имеют высокий уровень инвалидности и смертности, приводят к нарушению не только физического, но и социально-психологического благополучия пациентов. Оценка качества жизни при хронических заболеваниях – неотъемлемый элемент обследования, позволяющий обеспечить комплексный подход к больному, определить эффективность лечения, степень нарушения функционирования. В то же время оценка качества жизни в отечественной педиатрии затруднительна в силу ограниченного числа инструментов, разработка же новой версии для русскоязычного населения представляется весьма актуальной.

Цель исследования заключается в создании и апробации русскоязычной версии кардиологического опросника для детей 2-17 лет. Задачи исследования сформулированы четко и отвечают поставленной цели.

Научная новизна и практическая значимость работы не вызывают сомнения, впервые в РФ разработан специфический опросник для детей с заболеваниями сердца в соответствии с международными стандартами, который может быть использован в дальнейших исследованиях. С его помощью проведена оценка качества жизни пациентов, проанализирована эффективность лечения, определены факторы, способствующие положительной динамике показателей. Разработаны утилитарные индексы с использованием опросника HUI, которые позволят проводить анализ «затраты-полезность», что было невозможно до настоящего времени. Важной частью работы является исследование потерь здоровья детей, связанных с заболеваниями сердца, что является новым направлением здравоохранения, использование полученных автором данных в практической работе позволит повысить качество оказания медицинской помощи детям с заболеваниями сердца в субъектах РФ.

Достоверность проведенной работы не вызывает сомнения. Объем наблюдения достаточен, использованы современные адекватные математико-статистические методы. По теме диссертации опубликовано 5 работ, 4 из которых – в рецензируемых научных журналах. Результаты исследования неоднократно доложены на научно-практических конференциях, в том числе с международным участием.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Исходя из автореферата, можно считать диссертационную работу Соболевой К.А. «Разработка отечественного инструмента и исследование качества жизни детей с заболеваниями сердца, осложненными хронической сердечной недостаточностью» законченным научно-квалификационным исследованием, содержащим новое решение актуальной научной задачи по улучшению качества оказания медицинской помощи детям с заболеваниями сердца, имеющей важное значение для общественного здоровья и здравоохранения и педиатрии.

Работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым Министерством образования и науки Российской Федерации к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а автор Соболева К.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение».

Проректор по последипломному образованию и лечебной работе,
заведующий кафедрой профилактической медицины ФПКВ
ФГБОУ ВО «НижГМА» Минздрава России,
д.м.н., профессор

М.А. Позднякова

Подпись руки профессора Поздняковой М.А. заверяю,
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «НижГМА» Минздрава России,
д.б.н.



Н.Н. Андреева

603950, ГСП-470, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского,
д.10/1

Телефон/факс: +7-831-439-09-43

Официальный интернет-сайт: www.nizhgma.ru

E-mail: rector@nizhgma.ru

20.05.2014